

# Research on the Application of Workshop Mode on Psychological Nursing for Breast Cancer Patients Undergoing Chemotherapy

Xiongxia He, Hongxia Zhang\*, Xiaotao Deng, Qiuping Ye, Huichao Ye, Xiaoyan Zhang, Shuwen Wu

Breast Surgery Department, The First Hospital Affiliated to Sun Yat-Sen University, Guangzhou Guangdong  
Email: \*13316290972@163.com

Received: Oct. 8<sup>th</sup>, 2018; accepted: Oct. 22<sup>nd</sup>, 2018; published: Oct. 29<sup>th</sup>, 2018

---

## Abstract

**Objective:** To study the effectiveness and feasibility of workshop mode in solving breast cancer patients' psychological problem during chemotherapy. **Methods:** The selected breast cancer patients were randomly divided into experimental group and control group. Patients in experimental group underwent psychological intervention by workshop mode, one time in each three weeks as a course of treatment. Patients in control group, however, were intervened in traditional way. Before, during and after implementation, the psychological health of the patients in these two groups was assessed with the form of hospital health, anxiety and depression scale. **Result:** These two ways of intervention can reduce the grade of anxiety and depression. But the experimental group has bigger effect on the grade of anxiety. Difference of the effect on the grade of depression from these two ways is small. **Conclusion:** Aiming at different psychological problem, a more effective way of intervention should be adopted.

---

## Keywords

Breast Cancer, Chemotherapy, Workshop Mode, Psychological Intervention

---

# 工作坊模式在乳腺癌化疗患者心理护理的应用研究

何雄霞, 张红霞\*, 邓小涛, 叶秋平, 叶慧超, 张小燕, 伍淑文

中山大学附属第一医院乳腺外科, 广东 广州  
Email: \*13316290972@163.com

---

\*通讯作者。

**文章引用:** 何雄霞, 张红霞, 邓小涛, 叶秋平, 叶慧超, 张小燕, 伍淑文. 工作坊模式在乳腺癌化疗患者心理护理的应用研究[J]. 护理学, 2018, 7(5): 240-244. DOI: 10.12677/ns.2018.75045

收稿日期：2018年10月8日；录用日期：2018年10月22日；发布日期：2018年10月29日

## 摘要

目的：探讨工作坊模式对解决乳腺癌化疗期间的心理问题的有效性及可行性。方法：将选取的乳腺癌化疗患者采用随机分为实验组和对照组，实验组患者采用工作坊模式进行心理干预，每3周(一个疗程)1次，对照组采用传统的心理干预方式，在实施前、中及后分别使用医院健康焦虑抑郁量表评估两组患者心理健康程度。结果：两种干预方法都可以减少焦虑、抑郁的评分，但是实验组对焦虑评分的影响更大，两种方法对抑郁评分的影响无显著差异。结论：针对乳腺癌化疗患者不同的心理问题选用更有效的干预方法。

## 关键词

乳腺癌，化疗，工作坊模式，心理干预

Copyright © 2018 by authors and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

乳腺癌是世界范围内影响妇女健康的主要恶性肿瘤之一，严重威胁着女性的生命和健康情况[1]。目前，根治性手术辅助化疗为国内治疗乳腺癌的重要方案。由于人们对癌症的认识不足，以为患了癌症就要马上面对死亡，容易产生各种心理上的影响。在各种心理反应中尤以焦虑和抑郁最为明显。国内研究报道，化疗期癌症患者有 51.87% 存在轻度及轻度以上的焦虑，而抑郁发病率为 32%~86% [2]。焦虑、抑郁是乳腺癌化疗患者普遍存在的一种心理状态，这种心理状态严重威胁着患者的康复和接受治疗的依从性[3]。工作坊模式作为一种透过公众参与解决问题的重要方式，现在已经越来越广泛的运用于各个领域。就护理领域而言，工作坊模式应用在护理教学与培训中已有成效[4]。本研究旨在探讨在常规护理的基础上，应用工作坊模式对乳腺癌化疗患者进行心理干预，与传统护理模式相比较的结果对改善治疗效果和提高患者生活质量方面的重要意义。

## 2. 对象与方法

### 2.1. 对象

选择我院乳腺外科自 2014 年 6 月至 2016 年 4 月乳腺癌化疗患者 300 例。纳入标准：① 病理诊断为乳腺癌 I~III 期完成手术并接受化疗治疗的患者；② 医院抑郁焦虑量表评分 ≥ 8 分者；③ 年龄 ≥ 18 岁，具有小学及以上文化程度的女性患者。排除标准：① 乳腺癌复发和转移，接受其他综合治疗者；② 既往和目前有精神病史；③ 合并免疫系统疾病及重大器质性疾病。符合条件的共有 212 例，通过随机抽样方法分为对照组 108 例和实验组 93 例，对照组采用常规心理护理模式，实验组在常规心理护理的基础上采用工作坊模式。两组患者在职业、学历、年龄等方面差异无统计学意义( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 2.2. 方法

构建以医务人员、心理咨询师为主的工作坊，通过健康宣教、一对一心理疏导、理论授课、案例分

析、经验交流等形式进行小组活动。工作坊每 3 周开展一次，每次 45 分钟，并结合即兴工作坊方式，为期 10 个月。

实验组在常规心理护理的基础上采用工作坊模式进行心理干预，每 3 周(一个疗程)1 次，对照组采用传统的心理干预方式，在实施前、中及后分别使用医院健康焦虑抑郁量表以问卷调查方式评估两组患者心理健康程度，进行比较、分析。

### 2.3. 研究工具

本次研究采用叶维菲等翻译的医院健康焦虑抑郁量表中文版作为测量工具，量表由 14 个项目组成，7 个项评定抑郁，7 个项目评定焦虑，采用四级评分(0-3)。

### 2.4. 统计学处理

采用 SPSS20.0 软件对所得数据进行分析，数据资料用重复测量试验的模型来统计，采用 t 检验方法， $P < 0.05$  有统计学意义。

## 3. 结果

如表 1、表 2 的统计数据结果显示，两种模式在干预前中后的焦虑抑郁评分越来越低，说明常规护理模式和工作坊模式对乳腺癌患者化疗期焦虑抑郁情绪的干预都是有效的。从表中的 P 值可以看出，在干预前期和中期两种干预方法没有统计学差异，而在干预后期，实验组对焦虑评分的更低，并且有统计学意义( $P < 0.05$ )，说明工作坊模式对焦虑情绪的干预更有效。

## 4. 讨论

### 4.1. 心理干预模式对乳腺癌化疗患者的重要性

人们对未知的事情总是会容易产生恐惧、焦虑心理，而癌症患者比普通人承受着更多心理压力。近年来，随着国内医疗水平的提高，乳腺癌在各种癌症治疗中效果显著，乳腺癌患者的生存期也得到了延长。手术作为癌症治疗的主要手段，无疑是乳腺癌患者的首选。乳腺癌患者大多数是女性，根治性手术后乳房的缺失对女性形象的影响是女性患者难以接受的。而化疗作为有效的辅助治疗手段，多数乳腺癌患者术后都是要进行的必要阶段。化疗引起的副作用如恶心、呕吐、脱发，严重者骨髓抑制，甚至影响

**Table 1.** Comparison of routine nursing mode and workshop mode on anxiety intervention (mean  $\pm$  standard deviation)

**表 1.** 常规护理模式与工作坊模式对焦虑干预效果的比较(均值  $\pm$  标准差)

焦虑	干预前	干预中	干预后	P
常规模式	$8.31 \pm 3.167$	$7.59 \pm 3.156$	$5.92 \pm 3.076$	<0.05
工作坊模式	$7.86 \pm 2.880$	$6.71 \pm 2.800$	$4.74 \pm 2.226$	<0.05
P	0.286	0.317	<0.05	

**Table 2.** Comparison of effects of routine nursing mode and workshop mode on depression (mean  $\pm$  standard deviation)

**表 2.** 常规护理模式与工作坊模式对抑郁干预效果的比较(均值  $\pm$  标准差)

抑郁	干预前	干预中	干预后	P
常规模式	$6.56 \pm 3.169$	$5.72 \pm 3.102$	$4.03 \pm 2.567$	<0.05
工作坊模式	$6.42 \pm 3.115$	$5.28 \pm 3.136$	$3.83 \pm 2.229$	<0.05
P	0.864	0.83	0.244	

生命，需要坚强的意志力才能坚持完成所有的疗程。因手术造成的乳房缺失和多次化疗引起的副作用，再加上庞大的治疗费用给家庭带来的负担，会给患者带来不小的刺激，这些不良刺激使乳腺癌患者产生焦虑、抑郁等负面情绪。本次调查研究表明，手术后化疗期的乳腺癌患者存在较高的焦虑、抑郁情绪。这些负面情绪反过来会影响治疗的进程。因此，需要重视患者的这些焦虑、抑郁情绪，正确的引导干预，避免患者的这种情绪继续加深影响治疗甚至使病情恶化。

#### 4.2. 工作坊模式对乳腺癌化疗患者焦虑抑郁情绪干预效果与常规模式的比较

在常规护理中，医生和护士会在化疗前对乳腺癌患者进行详细地讲解化疗选用的方案，化疗后可能出现的副反应以及相应的应对方法。因此，在接受化疗时患者已有一定心理准备，掌握了基本的知识。在网络普遍发达的时代，患者本身或家属也会通过各种途径去了解相关信息来填补癌症知识的缺乏。对疾病有了一定的了解后，患者就不会那么无措，对化疗也不会那么抗拒，治疗进程得以顺利进行。工作坊模式是在常规护理的基础上进行的，因此在心理干预中期，工作坊模式与常规模式的干预效果没有差别，都能有效解决患者的焦虑、抑郁情绪。

随着化疗进程的进行，患者对疾病接受的信息越多，对疾病的发展和预后等方面知识的需求也越多，但由于临床医护人员工作繁忙，往往忽视了患者这方面的需求。工作坊由专业的医护人员和心理咨询师组成团队，可以更好解决乳腺癌化疗患者的需求。干预开始时先进行简单的知识健康宣教，进而针对性的授课。授课时举例成功的病例和一些多年带病生存的病例，为患者树立治疗的信心，可以有效减轻患者的焦虑、抑郁情绪。团队中加入了心理咨询师，既可以小组解答，也可以一对一进行专业的心理疏导。另外，工作坊是一个团体活动，是由有着相同心理障碍的乳腺癌化疗患者组成的小组活动，除了可以接受专业的咨询外，病友之间还可以相互讨论、交流治疗经验，是一个倾诉理解、产生共鸣的平台，这往往比护理人员单方面输入有效得多。因此，工作坊模式相比常规护理模式更有优势，且在后期治疗中突显。

#### 4.3. 工作坊模式对乳腺癌化疗患者焦虑抑郁情绪干预效果的存在差异

心理学家认为，抑郁和焦虑常常一起出现，抑郁的患者常常伴有焦虑的情绪[5]。焦虑是一种由紧张、焦急、担心、忧虑和恐惧等交织成的一种复杂的情绪反应，而抑郁是一种以心境障碍或感性障碍为主的症候群，主要以情绪失落为主。乳腺癌患者遭受患癌事实而出现焦虑抑郁情绪，有明显的诱因。当通过干预措施削弱诱因对患者的影响使患者建立治疗信心时，这种情绪就可以缓解。本次研究使用的医院焦虑抑郁量表仅作为筛查有焦虑、抑郁倾向的乳腺癌患者，有抑郁倾向并不一定患有抑郁症。抑郁症需要专业的心理医生做出诊断和治疗。焦虑情绪相对抑郁情绪出现更早且更容易干预，而干预需要一个接受的过程，在这个过程中针对性越强的干预方法越有效，这也是本次调查研究中工作坊对焦虑评分更低的原因之一。而患者是在住院治疗，在同一个病区甚至同一个病房，就算使用不同的干预方法，患者之间也会相互交流，相互影响，这就是到治疗后期两种模式对乳腺癌化疗患者的抑郁评分无明显差异的影响因素之一。

由于本研究选取的对象为近两年在本院乳腺外科接受治疗的患者，且均为女性，样本量不够大，研究结果缺乏普遍性。另外由于团队组成均是本院在职人员，无固定休息时间，工作坊模式展开的时间受限。

### 5. 结论

综上所述，乳腺癌化疗期患者普遍出现焦虑抑郁情绪。在临床工作中，医护人员要注意患者的心理障碍问题，及时进行干预，并且针对患者出现不同的情绪障碍选用更有效的干预模式。工作坊模式在解决乳腺癌化疗患者焦虑情绪问题中有明显的优势，应该运用到临床护理当中。

## 基金项目

中山大学附属第一医院科研基金项目，项目编号为 153007。

## 参考文献

- [1] Jemal, A., Siegel, R., Ward, E., et al. (2009) Cancer Statistics, 2009. *CA: A Cancer Journal for Clinicians*, **59**, 225-249. <https://doi.org/10.3322/caac.20006>
- [2] 胡爱玲, 张美芬, 陈妙霞, 等. 结肠造口病人的适应与自我护理能力相关性研究[J]. 护理研究, 2009, 23(12): 3132-3133.
- [3] 汤钊猷, 主编. 现代肿瘤学[M]. 上海: 上海医科大学出版社, 1993: 827.
- [4] 罗丽霞, 张广清.“工作坊”形式在护理本科生临床带教中的应用[J]. 全科护理, 2011, 9(2): 453-454.
- [5] 姜乾金, 主编. 医学心理学[M]. 第四版. 北京: 人民卫生出版社, 2004: 110.

---

**Hans** 汉斯

知网检索的两种方式:

1. 打开知网首页 <http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD>  
下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2168-5657, 即可查询
2. 打开知网首页 <http://cnki.net/>  
左侧“国际文献总库”进入, 输入文章标题, 即可查询

投稿请点击: <http://www.hanspub.org/Submission.aspx>  
期刊邮箱: [ns@hanspub.org](mailto:ns@hanspub.org)